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1 Popis Centra společných služeb 

V současnosti lze spatřovat roztříštěnost ve způsobu, jakým obce ve sledovaném 

území zajišťují výkon jim svěřených služeb a úkolů. Samozřejmě většina agendy, 

zejména v případě malých obcí, je zajišťována samostatně starosty obcí, případně 

jinými volenými představiteli (zastupiteli), či v některých případech zaměstnanci obce. 

Část agendy výkonu veřejné správy, stejně jako agendy na poli rozvoje obcí je 

řešena ve spolupráci s nadřazenými celky - ať již s využitím podpory obce 

s rozšířenou působností nebo aparátu DSO, jichž jsou členy. Nemalá část agendy je 

také vykonávána s využitím služeb komerčních specialistů (např. dotační 

management, veřejné zakázky), případně nejsou zajišťovány vůbec nebo v rozsahu 

nižším než optimálním. 

Tato výchozí situace, jež logicky vede k nižší efektivitě a kvalitě poskytovaných 

veřejných služeb a výkonu veřejné správy na místní úrovni a také sebereflexe malých 

obcí, které jsou si tohoto stavu vědomy, podporovala úvahy o nalezení efektivnější 

formy organizace výkonu vybraných činností v území ORP. Jako ideální forma se 

pak nabízí aplikace myšlenky meziobecní spolupráce formou zřízení Centra 

společných služeb (dále jen „centrum“ či „CSS“), jež při správném nastavení 

(finanční, organizační atd.) může přinést kvalitativní posun výkonu správy v menších 

obcích regionu.  

1.1 Popis Centra 

Diskuse vzniku Centra pracuje od počátku s veličinou zvýšení efektivity 

a profesionality výkonu správy. Zvažují se tedy neustále jak měřitelné veličiny, 

zejména ekonomické (poměřování finančních nákladů a přínosů účasti každé z obcí 

při ustavení a provozu CSS), tak i veličiny bezprostředně měřitelné jen velmi obtížně 

(otázka profesionalizace správy a zvýšení kvality rozvoje obcí).  

Diskuse byla v posledních měsících, kdy se tyto otázky řešily, rozdělena do třech 

velkých témat, jež se však významně prolínají a nebylo tak možné ani účelné je od 

sebe striktně oddělovat. Projednávána tak byla zejména témata: 

- Obsahu - tj. jaké úkoly by měly být Centru svěřeny a jak by se rozsah těchto 

úkolů mohl měnit v čase. 

- Organizace – jakou formu by mělo CSS mít, jaká právní entita by ho měla 

hostovat apod. 

- Financování – jak velké finanční nároky vznik CSS a jeho provoz přináší pro 

zúčastněné obce, z jakých zdrojů je možné tyto náklady pokrýt, dále jakým 

způsobem zdůvodnit požadavek na „vklad“ každé obce zastupitelům, kteří by 

mohli vidět ve vzniku takového centra, pokud by nebyli dostatečně vybaveni 

informacemi, jakousi paralelní strukturu, která bude zajišťovat to „co by měl 

vykonávat jejich starosta“. Je zřejmé, že jednoznačnou přidanou hodnotu CSS 

bude třeba dobře vysvětlit a argumentovat jí související náklady. 
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Výsledky dotazníkového šetření, proběhlé diskuse se starosty i s členy OT, vč. 

doporučení soustředit se přinejmenším v době ustavování CSS na omezený počet 

témat/okruhů vyústily v rozhodnutí o okruzích, ve kterých by CSS mělo zúčastněným 

obcím poskytovat odbornou oporu a servis, konkrétně: - dotační management, - 

veřejné zakázky a - poskytování informačního servisu samosprávám v území 

(např. poskytování vzorů dokumentů, informace o aktuálních termínech týkajících se 

výkonu agendy správy obce, o požadavcích vyplývajících z aktuální legislativy). 

Poslední uvedená služba by navazovala na doposud poskytovanou podporu DSO 

Metuje (případně jiných DSO z území), avšak strukturovanou a cílenou formou. To 

představuje kvalitativní rozdíl oproti současnému stavu, kdy vzájemné informování a 

předávání zkušeností probíhá často neformální cestou. 

Synergických efektů by bylo dosahováno i díky pokračování dnes zajišťovaného 

informačního servisu, poskytovaného Novým Městem nad Metují pro své obce. Ten 

se sice děje spíše ad hoc, je vázán většinu na zasedání DSO Novoměstsko a je 

„nenárokový“ a nelze očekávat vyčerpávající poskytování informací, nicméně i zde 

jsou obce informovány o některých záležitostech v oblasti veřejné správy. Tyto 

informace pak mohou obce být prostřednictvím služeb CSS dále rozpracovány 

a šířeny mezi další obce využívající jeho služeb. 

Připravenost projektu vzniku CSS na území ORP Nové Město nad Metují je 

v současnosti relativně vysoká. Proběhly klíčové diskuse aktérů (zúčastněných obcí), 

je již jasná představa o obsahové náplni CSS, rozpracována je základní organizační 

struktura. Co není vyjasněné, je financování CSS, resp. není jistá realizovatelnost 

záměru na zajištění externích zdrojů, bez nichž by fakticky nebylo možné činnost 

CSS rozběhnout a provozovat, přinejmenším v prvních letech existence (v náběhové 

fázi).  

Z dosavadních diskusí jsou zcela patrné přínosy pro zúčastněné obce: 

 zajištění pravidelného informačního servisu; 

 snadný přístup k aktuálním informacím (od jedné osoby/z jednoho místa - 

CSS); 

 jedno centrální místo pro sdílení zkušeností mezi všemi představiteli obcí; 

 ověřená kvalita poskytovaných služeb; 

 snazší komunikace s CSS díky jeho znalosti území a jeho potřeb; 

 přijatelné ceny pro všechny obce; 

 profesionalizace výkonu činností; 

 dosažení určitého stupně nezávislosti (tj. obce nebudou odkázány na servis 

třetího subjektu, např. ORP, ale budu samy disponovat strukturou, která jim ho 

bude zajišťovat). 
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Z dotazníků rovněž vyplývá možnost růstu v případě, že se CSS úspěšně etabluje 

v území. Několik obcí totiž vyjádřilo zájem společného zajišťování služeb v oblasti 

rozvoje obce (koordinace a podpora při tvorbě rozvojových dokumentů obcí, 

prosazování společných zájmů), zajištění systému vzdělávání (IT podpora, právní 

oblast či ekonomické agendy), v oblasti technické a stavební podpory a doplňkových 

informačních činnostech (pravidelná setkávání představitelů samospráv v území, 

spolupráce v otázkách strategického významu pro území). 

1.2 Popis poskytovaných služeb 

Klíčovou otázkou úvodních etap diskusí byla shoda na obsahu – tj. vymezení okruhu 

služeb, které by mělo CSS zajišťovat. Základním východiskem byly výsledky 

dotazníkového šetření.  

Za účelem co nejpřesnějšího ověření potřeb obcí a názorů jejich představitelů 

o zajištění některých agend prostřednictvím CSS byl ze strany RT připraven dotazník 

pracující se sedmi oblastmi (agendami) tak, jak byly vymezeny i v metodických 

podkladech odborného týmu, dále rozpracovanými do konkrétních úkolů/oblastí 

zajišťovaných běžně obcemi (jednalo se konkrétně o následující oblasti: ekonomické 

agendy, dotační management, veřejné zakázky, IT podpora, technická a stavební 

podpora, rozvoj obce, „doplňkové aktivity“ (systematické sdílení dobré praxe správy 

obcí, kontaktů apod.).  

Prostřednictvím dotazníků, jež byly ve většině případů vyplňovány v osobních 

rozhovorech se starosty, se podařilo získat poměrně jasnou představu o tom, zda 

chtějí obce danou oblast, resp. konkrétní aktivitu zajišťovat samostatně (vlastními 

zaměstnanci, prací zastupitelů či komerčně) nebo zda by mohlo danou činnost 

efektivněji zajišťovat CSS. V takovém případě pak představitelé obcí uváděli i 

preferenci míry, s jakou by dané činnosti svěřili CSS – zda částečně (ve formě 

konzultací, částečné výpomoci), či plného zajištění prostřednictvím CSS. 

V návaznosti na diskusi o organizačním zajištění a subjektu, jež by CSS v řešeném 

území hostoval, se vedle obcí ze SO ORP dotazníkového šetření zúčastnily i členské 

obce DSO Metuje, které se nachází na území jiného ORP - dvě z území ORP 

Náchod a tři obce ze SO ORP Jaroměř. 

Z  šetření, kdy byly vyplněné dotazníky nakonec obdrženy od 12 obcí (a dalších 

informací, které byly získány s představiteli obcí, které do doby odevzdání Zprávy 

své dotazníky formálně neodevzdaly) vyplynulo, že obce mají velmi blízké představy 

o obsahové náplni činnosti CSS a agendách, které by mělo zajišťovat. 
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Obr: schematické znázornění poptávaných agend 

 

Na obrázku výše jsou schematicky znázorněny agendy (oblasti) tak, jak vyšly 

z dotazníkového šetření a diskusí se starosty. Tmavá zelená značí jednoznačnou 

preferenci podpory v dané oblasti ze strany CSS, tmavě červená naopak preferenci 

pokračování stávajícího zajišťování samostatně obcemi. Agendy se světlými odstíny 

ukazují na úvahy o některých dílčích aktivitách v dané oblast jako vhodných (např. 

v dalších fázích) k výkonu s podporou CSS. 

Na základě šetření potřeb mezi starosty, jejichž obce projevují zájem účastnit se na 

činnosti CSS, byly formulovány dále uvedené činnosti, jež budou v počátečních 

fázích Centrem zajišťovány. Jedná se o agendy směřující jak ke zlepšení veřejné 

správy vykonávané obcemi jak jim to ukládá příslušná legislativa, tak i agendy 

směřující primárně k rozvoji obcí. 

 

Konkrétně bude CSS v počáteční fázi vykonávat tyto okruhy aktivit: 

A. Dotační management 

B. Veřejné zakázky 

C. Poskytování informačního servisu samosprávám v území 

 

A. Dotační management 

Pro zapojené obce v území budou zajišťovány služby směřující k podpoře 

rozvojových aktivit formou dotace z různých titulů, ať již evropských, národních, 

krajských případně dalších.  



 

Projekt Systémová podpora rozvoje meziobecní spolupráce v ČR v rámci území 

správních obvodů obcí s rozšířenou působností (číslo projektu: 

CZ.1.04/4.1.00/B8.00001) 

Konkrétně bude CSS pro obce zajišťovat zejména: 

Monitorování dotačních výzev a průběžné informování obcí o vypsaných či 

připravovaných výzvách a jejich podmínkách a dalších charakteristikách.  

CSS bude průběžně shromažďovat záměry jednotlivých obcí (tj. vytvářet a průběžně 

aktualizovat tzv. zásobník projektů) tak, aby obce měly příležitost se včas připravit na 

vypisovaný dotační titul a měly dostatek prostoru pro kompletaci žádosti o dotaci. 

CSS bude rovněž obcím nabízet služby přípravy žádosti o dotaci včetně vybraných 

příloh, dále projektové řízení a celkovou administraci projektů - zpracování 

monitorovacích zpráv, žádostí o platbu, závěrečného vyúčtování akce apod. CSS 

poskytne obcím součinnost při kontrolách poskytovatelů dotací a bude předem 

informovat o podmínkách udržitelnosti projektu. 

Z diskusí starostů zúčastněných obcí vyplynula také představa, že CSS by se 

v oblasti dotací mělo soustředit přinejmenším zpočátku své existence zejména na 

menší akce (z důvodu získání zkušeností týmu, snížení dopadu rizika případných 

vratek či penále v případě vadného plnění apod.). Vedle toho by příslušný pracovník 

CSS poskytoval odbornou podporu obcím v případech, kdy si na realizaci konkrétní 

dotační akce (např. velké, složité či jinak specifické) najme externího dodavatele. 

 

B. Veřejné zakázky 

CSS bude prostřednictvím svého zaměstnance řešit úkoly související se zadáním a 

správnou administrací veřejných zakázek, konkrétně například: 

 Přípravu podkladů pro veřejné zakázky 

 Rozesílání výzev na podání nabídek 

 Organizaci a zajištění práce výběrových komisí 

 Zveřejňování smluv na profilu zadavatele a další související úkony 

Vedle toho se mohou postupem času přidat agendy 

 Organizaci společných nákupů 

 Elektronické dražby dodávek 

Z obdobných důvodů jak je uvedeno výše u dotačního managementu, se 

přinejmenším zpočátku nepočítá se zajišťování velkých či jinak náročných veřejných 

zakázek ze strany CSS. 
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C. Poskytování informačního servisu samosprávám v území 

CSS bude prostřednictvím manažera CSS zajišťovat zejména následující služby: 

 Poskytování vzorů dokumentů; 

 Informace o aktuálních termínech týkajících se výkonu agendy správy obce; 

 Informace o požadavcích vyplývajících z aktuální legislativy. 

Další služby informačního charakteru bude CSS zajišťovat po vzájemné dohodě 

obcí. V tomto směru existuje značný prostor pro rozšiřování činnosti CSS (zajištění 

vzdělávání, sdílení dobré praxe, rozšíření aktivit v oblasti prosazování společných 

zájmů obcí – např. vůči kraji, ORP a dalším orgánům správy atp.). 
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1.3 Konkurenceschopnost 

V současnosti jsou služby, které by mělo do budoucna poskytovat CSS, zajišťovány 

přinejmenším v omezeném rozsahu různými způsoby. Některé služby pomáhá obcím 

ve svém správním obvodu zajišťovat Nové Město nad Metují jako jádrová obec SO 

ORP (např. základní právní poradenství, informování o změnách relevantní 

legislativy apod.). Část agendy je zajišťována již dnes dobrovolnými svazky obcí, 

jichž jsou zúčastněné obce členy (sdílení zkušeností a dobrých praxí, organizace 

společných setkání apod.) a mnohé jsou zajišťovány na komerční bázi (např. služby 

dotačního managementu, realizace veřejných zakázek). Některé agendy nejsou 

zajišťovány vůbec nebo v omezeném rozsahu, v závislosti na kapacitách konkrétních 

starostů, často neuvolněných.  

Tento roztříštěný a nesystematický způsob zajišťování povinností souvisejících 

s veřejnou správou a plněním veřejných služeb, stejně jako s rozvojem obcí, 

představuje nepochybná rizika – finanční (neefektivní výkon správy), rizika 

související s neplněním všech povinností dle legislativy, ale i rizika podvazování 

dlouhodobého rozvoje obcí. 

Jako „konkurenci“ v zajišťování služeb tak, jak byly navrženy pro CSS v případě ORP 

Nové Město nad Metují tak lze vnímat i subjekty veřejné správy (jádrová obec, DSO), 

realizující tyto činnosti, byť pochopitelně na nekomerčním principu. Vedle toho 

poskytují řešené služby i komerční firmy působící zejména v oblasti dotačního 

managementu a veřejných zakázek, ať již se jedná o podnikající fyzické osoby (často 

osoby opouštějící veřejnou správu) či agentury s převážně regionální působností 

(např. z Rychnova nad Kněžnou, České Skalice), ale i nadregionální společnosti 

sídlící v Hradci Králové, Praze, Brně atd.  

Konkurenceschopnost poskytování služeb prostřednictvím CSS vychází z takových 

řešení, které eliminují rizika a nevýhody, které jsou spjaty s každým z výše 

uvedených současných způsobů zajištění služeb: 

- Oproti informačnímu servisu, který mají dnes zajištěn prostřednictvím ORP 

a DSO budou mít obce v případě CSS garantovánu komplexnost a úplnost 

informací, budou mít jistotu, že v případě potřeby jim bude informace 

poskytnuta, budou mít možnost cíleného ověřování informace pro konkrétní 

obec, nikoli jen obecné informace společné pro všechny obce tak, jak jsou 

poskytovány dnes. Budou dlouhodobě garantovány podmínky, za nichž službu 

obce dostanou (např. dnes je sice základní informační servis ze strany ORP 

poskytován zdarma, ale je otázkou zda se tento přístup nemůže změnit). 

- Oproti samostatnému výkonu některých činností starostou, mnohdy 

neuvolněným (vč. získávání relevantních informací v oblasti výkonu veřejné 

správy) lze předpokládat profesionálnější přístup a vyšší kvalitu výkonu 

činností. Pracovníci CSS budou mít více času se konkrétní problematice 

věnovat, bude se u nich výkon agendy opakovat apod. 
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- Oproti komerčním firmám, jež v současnosti pro obce poskytují některé 

služby, bude výhoda spočívat zejména v postupném detailním poznání 

prostředí, dále v bezprostředním zájmu na co nejvyšší kvalitě poskytnuté 

služby, stejně jako v nekomerčním přístupu, kdy bude vždy možné 

upřednostnit kvalitní výkon realizované služby před ekonomickými hledisky 

konkrétního úkonu. CSS bude také zajišťovat činnosti, které by (například 

s ohledem na jejich velikost) pro komerční firmy nebyly zajímavé. 

Nepochybnou výhodou bude i cena, jež bude vždy pod cenou nabízenou za 

srovnatelné služby komerčními subjekty. 

K tomu je třeba přičíst určitou systematičnost, očekávatelnost služby a jejich 

charakteristik (ceny, času, rozsahu apod.). To je nepochybná přidaná hodnota 

navrženého řešení „služeb pod jednou střechou“ oproti současným ad hoc 

a historicky podmíněným způsobům zajištění některých služeb obcemi a pro obce.  
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2 Vymezení a analýza trhu 

Obce území ORP Nové Město nad Metují se v průběhu prvních měsíců r. 2015 

přihlásily k pokračování projektu Systémová podpora rozvoje meziobecní spolupráce 

v ČR v rámci území správních obvodů obcí s rozšířenou působností.  

I přes objektivní složitosti, které realizaci projektu v ORP od počátku provázely 

(zejména nezájem jádrové obce i skepse starostů některých menších obcí), se 

postupně při tvorbě souhrnného dokumentu a s tím souvisejících diskusí profilovala 

témata, která by se jako hmatatelný výstup projektu mohla objevit.  

Z věcných (investičních) záměrů a idejí se postupně vykrystalizovaly zcela konkrétní 

akce, jež byly rozpracovány do podoby Akčního plánu. Vedle toho se v území ORP 

Nové Město n. Met., podobně jako v některých dalších, stále více obcí hlásilo 

k myšlence využít forem meziobecní spolupráce k podpoře a zefektivnění výkonu 

veřejné správy a realizaci rozvoje malých obcí. V území řešeného ORP tato 

myšlenka rezonovala zvláště s ohledem na vysoký podíl neuvolněných starostů, kdy 

efektivní a skutečně profesionální výkon správy těchto obcí je nadmíru obtížný. 

Postupně tak během června 2015, kdy se rozhodovalo o volbě tématu zaměřeného 

na meziobecní spolupráci při pokračování projektu, obce jasně vyjádřily svůj zájem o 

vytvoření Centra společných služeb, resp. v té době obecně o řešení administrativní 

podpory malých obcí. Obce v území cítily potřebu zaštítění jejich zájmů, potřebu 

podpory a pomoci takovým způsobem, který by maximálně naplňoval jejich potřeby, 

profesionalizoval a současně usnadňoval výkon jejich agendy na poli jimi realizované 

veřejné správy. V červnu 2015 došlo k volbě tématu EMOS a administrativní podpory 

obcí pro druhou etapu projektu MOS. V červnu 2015 se v té souvislosti konalo 

několik přípravných jednání v území, na nichž byl vyjádřen zájem území jako celku 

na rozpracování tohoto tématu a obecně potvrzen zájem o tyto služby. 

Během období červenec až září 2015 proběhla v území, vedle několika menších, 

mnohdy bilaterálních schůzek k tomuto tématu za účasti 1-2 obcí, celkem 4 větší 

jednání zaměřující se na možnost vytvoření Centra společných služeb, řešení 

organizační stránky takového centra, náplně jeho činnosti, včetně diskuze nad 

možným financováním. 

Během úvodního jednání byli představitelé obcí seznámeni především se samotným 

procesem vzniku centra a možným okruhem služeb, poskytovaných obcím. Protože 

výsledky z prvotního průzkumu zaměřeného na oblasti možné spolupráce 

realizovaného ještě pro potřeby tvorby SD nebyly úplně přesvědčivé, bylo 

dotazníkové šetření v obdobné, avšak zjednodušené a cílené formě (a obvykle 

formou osobního rozhovoru se starosty) zopakováno, aby obce z území dospěly 

k jasně definovanému obsahu činností, které by pro ně mělo CSS zajišťovat. 
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Je třeba zdůraznit, že v této fázi pokračování projektu, která již nese či může nést 

obcím praktické přínosy, byla angažovanost starostů daleko vyšší a projevovali vyšší 

ochotu ke spolupráci.  

Výsledky z druhého dotazníkového šetření byly shromažďovány postupně, se 

starosty probíhala poměrně intenzivní spolupráce a dosažené výstupy jsou tak 

vypovídající. Výsledky, ke kterým se dospělo, vykazují shodu obcí na obsahové 

náplni CSS (viz výše). 

Dalším důležitým tématem bylo organizační zajištění vzniku CSS. Již během června 

na jednání s Novým Městem nad Metují vyplynulo, že město nemá zájem být 

nositelem centra, ani jinou formou některé činnosti pro obce zajišťovat, resp. měnit 

zaběhlý způsob komunikace a práce s obcemi svého správního obvodu.  

Poté, kdy se z vyplněných dotazníků začaly rýsovat oblasti možné spolupráce 

a Nové Město nad Metují potvrdilo svůj postoj, bylo diskutováno, jaké organizační 

možnosti pro zřízení CSS v území jsou. Na srpnovém jednání (6. 8. 2015) bylo 

konstatováno, že možným nositelem CSS by mohl být DSO Metuje. Podmínkou by 

však byl souhlas obcí, které jsou členy DSO Metuje, avšak nespadají do správního 

území ORP Nové Město nad Metují. Bylo tedy dohodnuto, že na nejbližším zasedání 

DSO Metuje (začátkem září 2015), bude členům DSO tato myšlenka představena, 

vysvětlena a bude dán prostor pro diskuzi a vyjádření členů svazku. 

Na jednání DSO Metuje, které se uskutečnilo 3. 9. 2015, byla přítomným 

představena myšlenka vzniku CSS pro obce z území ORP Nové Město nad Metují. 

Přítomní zástupci obcí vyjádřili podporu této myšlence, vítají možné přínosy (zejména 

obce z území ORP Jaroměř) a „dali zelenou“ k dalším diskusím a přípravě projektu 

CSS s tím, že musí být vyjasněna zejména otázka financování.  

Obce DSO Metuje byly následně rovněž zapojeny do dotazníkového šetření, aby 

zazněl i jejich názor ohledně požadovaného zajištění výkonu činností CSS. Ke konci 

září 2015 měl realizační tým k dispozici 12 kompletně vyplněných dotazníků, ze 

kterých identifikoval požadavky obcí. 

Na závěrečném jednání, které se konalo 10. 9. 2015, byl postoj DSO Metuje 

prezentován obcím z řešeného území ORP. Kromě jiného byly shrnuty dosavadní 

výsledky, tj. oblasti, které by mělo CSS zajišťovat a byla prezentována možná 

personální struktura CSS. Přítomní představitelé uvítali možnost zřízení CSS při 

DSO Metuje, zároveň však upozornili, že bez dalších (externích -  dotačních, RUD 

apod.) finančních zdrojů nejsou schopni vznik a provoz CSS sami zajistit. 
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Obr.: Mapa obcí, jež by mohly využívat služeb CSS 

 
 
Mapa ukazuje územní vymezení obcí, s nimiž se počítá pro využívání služeb CSS. Jedná se o přehledovou mapu území SO ORP 

a dále DSO Metuje, ze kterého je patrný jednak překryv obou jednotek a jednak území, jež je součástí DSO, ale nikoli ORP. 

Zejména v případě obcí z ORP Náchod, kde se také počítá se vznikem CSS bude třeba rozhodnout, služby kterého z 

připravovaných Center budou využívat. Město Nové Město n. Metují přesto, že je v mapce znázorněno, nebude služby CSS 

využívat. Ostatní obce se vesměs přihlásily k tématu EMOS a podpory malých obcí, realizované v tomto případě formou CSS. 
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3 Marketingová strategie 

Založené CSS by mělo primárně poskytovat služby obcím z území ORP Nové Město 

nad Metují a členským obcím DSO. Obce z území ORP, jež nejsou členy DSO se pro 

účely fungování CSS a využívání jeho služeb připojí vhodnou formou (na základě 

veřejnoprávní smlouvy s DSO, případně jiným postupem) dle doporučení právního 

týmu.  

Obce DSO Metuje, které naopak nejsou součástí území ORP Nové Město nad 

Metují, budou rovněž zapojeny do využívání služeb CSS. Jedná se zejména o obce 

z území ORP Jaroměř, které nemají k obdobné službě přístup (na území ORP 

Jaroměř není plánován vznik CSS, ani jiného obdobného řešení podpory obcím). 

Obce, které jsou členy DSO Metuje, avšak leží v území ORP Náchod, se připojí 

k CSS pravděpodobně jen v tom případě, pokud obdobná služba ve SO ORP 

Náchod nebude fungovat. 

Pro ostatní obce, tzn. pro obce mimo území ORP Nové Město nad Metují a pro obce, 

které nejsou členy DSO, bude možné služby CSS poskytovat pouze v případě, že 

budou plně uspokojeny potřeby obcí přímo zúčastněných na činnosti Centra. Taková 

služba bude poskytována na komerčním či jemu podobném principu, při zohlednění 

platných norem (řešení otázek potenciálního narušení trhu apod.). 

Jednou z myšlenek a výsledkem diskusí o možném dalším rozvoji fungování CSS je, 

že by do budoucna (po ukončení náběhové fáze) mohlo obdobně sloužit ve 

vymezených okruzích služeb kromě obcí i dalším subjektům z území řešených obcí 

(spolky a jiné NNO, příspěvkové organizace obcí apod.). Pro ně by mohlo zajišťovat 

služby v oblasti dotačního managementu či veřejných zakázek a tím si zejména 

v období plného běhu CSS dlouhodobě zajišťovat část příjmů na provoz. 

Primárním zájmovým území v každém případě zůstává území ORP Nové Město nad 

Metují, rozšířené z titulu členství v DSO Metuje o několik dalších obcí vně SO ORP  

(viz mapka). Stejně tak bude CSS  vždy zaměřeno a zřízeno primárně pro 

poskytování služeb obcím. 
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4 Časový harmonogram aktivit 

ROK 2016  

Nábor zaměstnanců 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Příprava právních podkladů  
    

           

Organizační přípravy  
 

  
 

             

Kroky vedoucí k zajištění financí              

Příprava zázemí pro fungování CSS 
 

  
 

             
 

Nábor zaměstnanců 5 6 7 8 9 10 11 12 

Nábor manažera CSS                 

Nábor pracovníka pro dotace   
 

           

Nábor specialisty pro VZ   
 

           
 

Činnost manažera CSS 5 6 7 8 9 10 11 12 

Seznámení s představiteli obcí, evidence plánovaných projektových 
záměrů a veřejných zakázek               

Vytvoření základů pro informační servis (přesná definice oblastí a 
požadovaných informací, nastavení pravidel pro opakování/aktualizaci, 
dohoda na rozsahu informací)                 

Zpracování žádostí o dotace                 
 

Činnost ostatních pracovníků 5 6 7 8 9 10 11 12 

Pracovník dotací - příprava projektových žádostí, sledování podmínek, 
dotační management                 

Specialista veřejných zakázek - realizace veřejných zakázek                 
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ROK 2016 

Rok 2016 bude obdobím, kdy se budou odehrávat všechny klíčové fáze související 

s ustavením CSS.  

Od počátku roku budou (leden – duben) bude probíhat příprava na ustavení CSS. 

Budou dotahovány všechny organizační a právní aspekty - tj. finální formulace úkolů 

a rozsahu činností CSS, konkretizace pravidel poskytování služeb CSS, bude 

provedena revize stanov DSO Metuje tak, aby byla zohledněna nová situace 

s hostováním CSS, budou nastaveny smlouvy s obcemi využívajícími služeb CSS, 

budou provedeny kroky dovnitř svazku tak, aby byl připraven na hostování CSS (tj. 

na zaměstnání nových pracovníků, na vedení účetnictví o činnostech CCS apod.) 

a realizovány další právní a organizační aspekty. 

V prvních měsících roku 2016 bude také zásadní realizovat snahy o částečné 

zajištění financování CSS z externích zdrojů. Budou připraveny podklady a hledány 

zdroje s cílem zajistit pro fungování CSS finanční prostředky na rozběh centra a jeho 

náběh do plného provozu. Bez nich by nebylo možné CSS nejen ustavit, ale 

v nejbližších 2-3 letech, než se služba plně zaběhne a budou definitivně nastaveny 

finanční toky a schopnost Centra samostatně se financovat, také udržet. Dále bude 

třeba hned na počátku nastavit výchozí pravidla financování, vč. stanovení „ceníků 

prací“ vykonávaných Centrem. 

Období na přelomu I. a II. čtvrtletí r. 2016 bude rovněž využito k přípravě prostor pro 

činnost Centra. Tomu musí předcházet definitivní domluva obcí na jeho umístění. 

Následně budou adaptovány prostory a postupně pořízeno nezbytné vybavení 

(majetek) CSS. 

V pozdějším období roku 2016 (květen – prosinec) již budou řešeny zejména 

personální otázky. Nejprve nábor manažera Centra, jež by měl být připraven 

k plnému zapojení nejpozději do poloviny r. 2016 a s přibližně dvouměsíčním 

zpožděním (tak, aby do jejich výběru mohl být zapojen i manažer CSS a jejich přímý 

nadřízený) pak budou přijati i oba pracovníci-specialisté.  

V měsících po jejich přijetí až do konce r. 2016 bude probíhat zejména seznámení 

s prostředím, nastavení vnitřního chodu a kooperace jak uvnitř Centra, tak navenek 

pro jeho klienty a budou již probíhat první konkrétní úlohy, jejichž výstupy budou 

používány následně při běžné činnosti Centra (vytvoření zásobníku projektů, 

nastavení systému informování klientů atd.).  
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ROKY 2017 - 2018 

Další přibližně dva roky je možno označit za jakousi náběhovou fázi. Během ní se 

bude ověřovat správné nastavení pravidel fungování CSS a případně budou tato 

pravidla upřesňována dle potřeb Centra či jeho klientů.  

Do konce r. 2018 se předpokládá již plné zvládnutí agendy svěřené Centru a rozběh 

úvah o případném rozšíření činností. 

2019-2020 

V dalších sledovaných letech bude fungovat plně provoz centra sdílených služeb dle 

rozsahu činností definovaných v bodu 5 (personální zajištění).  

Optimistická varianta dokonce počítá s možností rozšíření služeb vykonávaných CSS 

- zejména na poli veřejné správy vykonávané na místní úrovni směřující ke zvýšení 

její efektivity a profesionality. V současnosti není reálné přesně odhadnout, jak bude 

možné činnost CSS rozvíjet, nicméně dle výsledků diskusí a dotazníkového šetření 

existují oblasti, kam lze činnost Centra rozšiřovat (činnosti v oblasti technické a 

stavební podpory apod.). Rozhodovacím kritériem bude zájem obcí a možnosti 

finančního zajištění takových služeb. 

V pesimistické variantě je možné očekávat v případě, že se v náběhovém období 

neprokáže schopnost Centra plně se financovat z příjmů za výkon agend a 

z příspěvků obcí využívajících jeho služeb nebo v případě, že vytíženost pracovníků 

nebude dostatečná, také částečnou redukci činnosti Centra snížením úvazků jeho 

pracovníků apod. 
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5 Personální zajištění 

Vznik CSS je spojen se zaměstnáním takových pracovníků, kteří budou řešit potřeby 

obcí v odsouhlasených agendách (oblastech). V současnosti se jedná o zajištění 

dotačního managementu, veřejných zakázek a poskytování informačního servisu 

obcím. 

Předpokládá se vznik tří nových pracovních míst: 

1. Manažer CSS 

2. Konzultant pro oblast dotací 

3. Specialista pro oblast veřejných zakázek 

Manažer CSS 

Pracovní náplní manažera CSS bude: 

- Agenda související s manažerskou činností v centru - celkové řízení práce 

Centra a jeho pracovníků, zadávání úkolů apod. Zajištění komunikace 

s obcemi, se zřizovatelem - DSO a jeho členskými obcemi, dále s osobou 

zajišťující vedení účetnictví účetní pro CSS a s dalšími subjekty a osobami 

zapojenými do činnosti Centra. Dále také propagace činnosti Centra a služeb, 

jež nabízí (vč. vytváření obsahu webových stránek CSS apod.). 

- Poskytování informačního servisu obcím, sdílení informací a dobré praxe a 

podpora strategického rozvoje obcí, podpora průřezových agend na poli 

veřejné správy (vč. informování o změnách relevantní legislativy a povinností 

pro obce z ní vyplývající apod.). Komunikace s obcemi bude probíhat 

v pravidelných cyklech, např. musí být zajištěno informování obcí o 

připravovaných a otevřených dotačních titulech, bude sdílena dobrá praxe, 

vzory smluv apod. 

- Část úvazku bude věnována i konkrétním úkolům v oblasti dotačního 

managementu (ten bude vykonávat v úzké kooperaci s konzultantem pro 

oblast dotací). 

 Jedná se o hlavní kontaktní osobu pro obce. Manažer bude zodpovědný za celkový 

rozvoj CSS, kvalitu poskytovaných služeb a ve spolupráci se zřizovatelem (DSO a 

jednotlivými obcemi) také za sestavování rozpočtu Centra a zajišťování či navrhování 

zdrojů financování chodu Centra. 

Výše úvazku: 1,0;  Nástup: červen 2016 
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Konzultant pro oblast dotací 

Bude se jednat o osobu, která bude zaměstnána na polovinu úvazku a bude se 

podílet pod vedením manažera CSS na přípravě projektových žádostí o dotaci. Bude 

řešit dotační management (zajištění realizace projektu z hlediska vykazování vůči 

poskytovateli dotace), podílet se na přípravě podkladů pro pravidelné informování 

starostů o dotačních možnostech, bude z hlediska dotačních příležitostí 

vyhodnocovat investiční záměry obcí a informovat je o vhodných příležitostech. Bude 

též zodpovědný za vedení zásobníku projektů jednotlivých obcí a jeho aktualizace 

tak, aby mohl včas starosty informovat o možnostech financování záměrů z tohoto 

zásobníku. Vhodného pracovníka pro tuto oblast bude vybírat ve spolupráci 

s vedením DSO manažer CSS, předpokládá se tedy nástup na tuto pracovní pozici 

přibližně cca 2 měsíce po manažerovi CSS. Kapacita pracovníka může být 

v budoucnu využita i pro externí subjekty, pokud nebude dostatečně vytížen prací 

pro členské obce DSO a ORP. 

Výše úvazku: 0,5;  Nástup: srpen 2016 

Specialista pro oblast veřejných zakázek 

Specialista pro oblast veřejných zakázek bude zaměstnán na polovinu úvazku a tato 

služba bude zajišťována po rozběhu CSS (tj. nábor pracovníka cca do 2 měsíců od 

nástupu manažera CSS). 

Pokud některá obcí bude potřebovat realizovat veřejnou zakázku, jež bude spadat do 

věcného vymezení služeb CSS (např. svojí velikostí) bude kontaktovat manažera 

CSS či přímo specialistu. Pokud bude zakázka provázána na služby CSS v oblasti 

dotací, je nutný koordinovaný postup (důležité zejména z hlediska dodržení termínů a 

všech náležitostí dle pravidel dotačních titulů). Služby specialisty lze zejména v 

budoucnu nabízet i dalším subjektům, než jsou zapojené obce a tím vytvářet příjmy 

CSS. Vedle kompletní přípravy a realizace VZ pro obce bude zajišťovat i konzultace 

dílčích otázek souvisejících s veřejnými zakázkami a dodržování pravidel zákona o 

VZ, případně pravidel dotačních titulů jdoucích nad rámec zákona. Stejně tak bude 

možné případnou volnou kapacitu pracovníka v některých obdobích využít pro 

aktivity v oblasti rozvoje obcí a informační činnost. 

Výše úvazku: 0,5;  Nástup: srpen 2016 

U všech pracovníků se počítá, že bude zavedena motivační složka mzdy (osobní 

ohodnocení, odměny). Činnost všech pracovníků je možno přinejmenším zčásti 

exaktně hodnotit podle výstupů, míry chybovosti apod. (počet úspěšně 

administrovaných veřejných zakázek, počet podpořených a úspěšně 

administrovaných dotačních projektů, příjmy plynoucí od poskytování služeb 

externím subjektům apod.). Manažer CSS ve spolupráci se zřizovatelem bude 

v pravidelných cyklech (1/4 až ½ ročních) jednat o těchto motivačních složkách mzdy 

a jich výši.  
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6 Investiční plány 

Investice jsou v náběhové fázi projektu počítány v minimálním rozsahu.  

 Kancelářské prostory 

Dle dosavadních diskusí se předpokládá zajištění potřebných prostor v některé 

z řešených obcí, resp. jejich obecních úřadů. Prostory budou připraveny pro užívání 

a poskytování služeb v potřebném rozsahu. Drobné adaptace prostor, které mohou 

nastat (vymalování apod.) budou řešeny svépomocí bez potřeby investičních 

nákladů.  

 

 Automobil 

S pořízením automobilu investiční plán na nejbližší období nepočítá. Služby CSS 

budou částečně zajišťovány na dálku (maily, telefony), částečně bude jejich realizace 

řešena dojížďkou klientů do kanceláře CSS a organizování úkolů a prací tak, aby jich 

byla většina řešitelná v kanceláři CSS (např. zasedání výběrových komisí při realizaci 

VZ, pokud to bude možné apod.). 

V případě potřeby pracovních cest mimo kancelář CSS bude tato dojížďka řešena 

v souladu s právní úpravou (cestovní příkazy s využitím vlastních vozů, využití 

vozidel klientských obcí v případě, kdy na společné jednání bude cestováno se 

zástupcem obce apod.). K tomu bude třeba realizace potřebných kroků – školení 

řidičů apod. 

 

 Vybavení kanceláře 

Předpokládané investice se tak přinejmenším v náběhové fázi soustředí zejména na 
kancelářskou techniku, jíž je nezbytné vybavit všechny pracovníky CSS, konkrétně: 

- notebook vč. příslušenství (myš, brašna apod.)  3x 

- telefon        3x 

- tiskárna (resp. multifunkční zařízení)    1x 

- nábytek (pracovní stůl, židle)     3x 

 

Pozn.: Ostatní potřebný nábytek (archivační skříně, konferenční stolek pro jednání 
s klienty, další židle apod.) budou zajištěny zřizovatelem bez nároku na realizaci 
investičních výdajů. 
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7 Analýzy Centra společných služeb 

7.1 SWOT analýza 

SWOT analýza představuje jakousi syntézu základních informací a poznatků, které 

byly získány při diskusi tématu administrativní podpory malých obcí a vzniku Centra 

společných služeb. 

Tab.: SWOT analýza CSS v ORP Nové Město n. Metují 

Silné stránky Slabé stránky 

 

 Vysoká míra shody obcí na 

činnostech svěřených CSS 

 Vysoký podíl obcí ORP, resp. také 

DSO, které se aktivně hlásí 

k využívání služeb CSS 

 Kladný postoj DSO Metuje 

k rozpracování myšlenky a záměru 

zřídit CSS při svazku  

 Vysoká míra konkurenceschopnosti 

CSS (kvalita, cena, znalost místního 

prostředí a potřeb, úspory z rozsahu 

apod.) 

 Bezprostřední možnost obcí ovlivnit 

chod CSS (obec - klient má přímý vliv 

na chod CSS a jeho nastavení tak, 

aby pro něj bylo co nevýhodnější) 

 

- Vysoká míra závislosti na finanční 

podpoře státu/kraje (dotační 

podpoře), přinejmenším 

v počátečních fázích  

- Územní pokrytí - všechny obce 

využívající služby CSS nebudou 

členy DSO a naopak CSS bude 

vykonávat služby i pro obce mimo 

SO ORP N. Město n. Met. 

- Existence rizik při realizaci zvolených 

agend (rizika nesprávných 

administrací a následných korekcí, 

pokut apod.) a odpovědnost za 

případné škody 

- Obtížnost jednání o vzniku takové 

struktury napříč zastupitelstvy obcí 

 

Příležitosti Hrozby 

 Dotační příležitosti v novém 

programovacím období 

 Podpora SMO 

 Možné změny v legislativě – změny 

v RUD a částečné financování CSS 

přímo ze st.rozpočtu (alespoň z části) 

- Změny na trhu – nová konkurence 

- Změny v dotačních titulech a budoucí 

směřování kohezní politiky (v případě 

úbytku dotačních titulů úbytek 

- Potenciální o třesy plynoucí 

z výsledků komunálních voleb 
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7.2 Analýza rizik 

Analýza rizik je shrnujícím popisem situací, které mohou nastat a představovat rizika 

či komplikace vzniku a fungování CSS. Součástí identifikace rizik je vždy i návrh jeho 

eliminace, tj. konkrétních kroků, jež je třeba učinit, aby riziko vůbec nenastalo a 

v případě, že nastane, aby byly sníženy jeho dopady na fungování CSS. 

1. Organizační rizika 

a. Vliv na řízení CSS 

Potenciální organizační riziko představuje stav, kdy členem DSO Metuje (jako 

nositele CSS) nejsou všechny obce SO ORP, jež budou služeb Centra využívat. Tyto 

obce se mohou účelově přičlenit k DSO (konkrétní právní řešení je předmětem 

diskuse), avšak nebudou mít stejná práva, jež členským obcím DSO vyplývají ze  

stanov Svazku. Tím může být také významně snížena možnost účastnit se na 

rozhodování DSO ve věcech týkajících se CSS a tedy fakticky možnost reálného 

ovlivnění CSS. 

Návrh eliminace rizika: Bude třeba jednat s právním týmem, který by měl poskytnout 

zřizovateli CSS poradenství, jak nastavit právní vztahy, aby výše popsané riziko 

nemohlo nastat, resp. bylo minimalizováno. 

b. Preference členských obcí DSO 

Z obdobných příčin jako výše uvedené, vychází i riziko preference členských obcí a 

jejich potřeb. To může nabývat na významu zvláště v kritických a vypjatých situacích 

(např. při ukončování více výzev dotačních programů, kdy bude vytíženost 

pracovníků CSS vysoká), kdy může dojít k upřednostnění potřeb členských obcí DSO 

nad potřebami ostatních obcí využívajících služeb CSS. 

Návrh eliminace rizika: Stanovení jasných pravidel fungování Centra a jejich 

důsledné dodržování a kontrola, výběr vhodného a nezávislého manažera CSS, jež 

bude schopen a ochoten pravidla dodržovat (zejména pravidla řešící rovnost obcí 

využívajících CSS). 

c. Územní vymezení 

Potenciální riziko skýtá i situace v území, kdy část členských obcí DSO Metuje 

nepatří do SO ORP Nové Město nad Metují, avšak z titulu členství v DSO jakožto 

organizace hostující CSS mají logicky zájem na využívání jeho služeb. U členských 

obcí DSO, jež jsou součástí ORP Jaroměř, kde se o vzniku CSS neuvažuje, 

pravděpodobně riziko nenastane a tyto obce budou normálně jeho služby využívat. U 

členských obcí, které patří do ORP Náchod (Velká Jesenice a Říkov), kde se také 

uvažuje o vzniku CSS, však bude třeba v dostatečném předstihu rozhodnout, které 

CSS budou využívat. Toto bude třeba vyřešit s dostatečným předstihem tak, aby byly 
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správně nastaveny parametry fungování CSS (vliv na předpokládaný objem práce, 

na finanční zabezpečení činnosti CSS, personální nároky atd.). 

Návrh eliminace rizika: Včasné zajištění informací a limitů pro případné rozhodování 

obcí o využívání jednoho ze vznikajících CSS a následné přijetí rozhodnutí a jeho 

zohlednění při přípravě Centra. 

d. Zvýšené nároky na zajištění fungování DSO 

Hostování CSS zvýší nároky na organizaci svazku a jeho vedení, na jeho účetnictví, 

personální agendu a další záležitosti vážící na nově nabytou agendu i nový personál. 

Svazek bude se muset s touto situací vyrovnat a přizpůsobit mu organizační a 

personální zázemí. 

Návrh eliminace rizika: Včasná příprava na novou situaci a ustavení CSS při DSO. 

Sdílení zkušeností a dobré praxe s dalšími vznikajícími CSS. 

2. Personální rizika 

a. Nekvalitní personál 

Kvalitní obsazení pracovních pozic v nově vzniklém CSS je naprosto klíčové pro 

úspěch celé aktivity. Je patrné, že zajistit zkušené a erudované pracovníky bude 

nelehký úkol. Nároky na straně poptávky jsou tedy vysoké a naopak nabídka je 

omezena zejména rozpočtovými možnostmi CSS. V určitých případech může výhodu 

a benefit pro pracovníky představovat dělení úvazku (viz personální zajištění). 

Návrh eliminace rizika: Včasné zajištění kvalitního personálu, vytváření podmínek 

takových, které budou motivovat kvalitní pracovníky k zaměstnání v CSS (finanční i 

nefinanční benefity).  

b. Nízký zájem obcí 

V případě nízkého zájmu obcí o služby CSS hrozí riziko nevytížení personálu a na to 

návazná rizika (snížení motivace, fluktuace, neochota obcí financovat pracovníky, jež 

nejsou dostatečně zapojeny do jejich podpory apod.) 

Návrh eliminace rizika: Dostatečná propagace činnosti CSS mezi klienty, vlastní 

aktivita zaměstnanců (vyhledávat si aktivně práci, nabízet se klientům), dobře 

nastavené agendy a dostatečný počet obcí, které definitivně potvrdí zájem na 

využívání služeb centra, vč. s tím souvisejících podmínek (platba do rozpočtu CSS 

apod.) 
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3. Rizika technická 

a. Zajištění nekvalitních prostor 

Technické riziko je představováno zejména nemožností či neschopností DSO 

potažmo CSS zajistit vhodné prostory pro svoji činnost. Úzce souvisí s riziky 

finančními a potřebou hospodárného vykládání zdrojů. Nebude tak jistě možné, 

alespoň v počátečních fázích fungování CSS, najímat zbytečně lukrativní prostory 

(poloha, velikost apod.), ale počítá se s poskytnutím potřebných prostor v rámci 

některé ze zúčastněných obcí, resp. jejich úřadů. Diskuse na toto téma se již 

rozběhly. Pokud by se nepodařilo nalézt vhodné prostory, mohlo by to ohrozit 

funkčnost a stabilitu CSS (špatná dostupnost, snížená motivace pracovníků 

vykonávat činnost v nevyhovujících prostorech atd.) 

Návrh eliminace rizika: Detailní průzkum možností fyzického umístění centra 

v jednotlivých obcích. Do budoucna též vyčlenění prostředků na nájem kanceláře 

plně vyhovujících parametrů.  

4. Právní rizika 

a. Špatné nastavení právních vztahů 

Z důvodů popsaných výše ve Zprávě bylo jako organizační řešení zvoleno hostování 

CSS Dobrovolným svazkem obcí Metuje jako právnickou osobou zřízenou dle zák. 

128/200 Sb., o obcích (Obecní zřízení). Fungování centra však počítá s účastí 

dalších obcí ze SO ORP. Jedná se o potenciálně složitou právní konstrukci, kdy bude 

třeba dobře právně ošetřit jednotlivé otázky na to vážící a kombinace možností, jež 

mohou nastat (členské x nečlenské obce, práva x povinnosti, finanční účasti, 

pravidelné/paušální x jednorázové platby atd.). Při špatném nastavení právních 

vztahů by se Centrum od počátku mohlo potýkat s řešením vnitřních problémů 

namísto hledání příležitostí či řešení situací přicházejících zvnějšku. 

Návrh eliminace rizika: Využití možnosti spolupracovat na přípravě právních 

dokumentů s právním týmem projektu MOS a nastavit od počátku takové vztahy, 

které uvedená rizika eliminují. 

b. Odpovědnost za fungování CSS a případné vady jeho plnění 

Je třeba počítat s rizikem, že ne vždy budou ze strany CSS realizována pouze 

bezchybná plnění. V takovém případě je třeba také řešit odpovědnost nejen za 

odstranění vady, ale také za případně vzniklou škodu. Právě agendy, které budou 

CSS v tomto případě svěřeny mohou být rizikové ve smyslu vzniku škody – pokuty 

od ÚOHS za nesprávně administrované veřejné zakázky, korekce poskytovatelů 

dotací za nedodržení legislativy či podmínek rozhodnutí a smluv apod. 
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Návrh eliminace rizika: Riziku se lze bránit čtvero způsoby: kvalitním právním 

ošetřením, aby byly jasně vymezeny práva a povinnosti CSS na straně jedné a obcí, 

pro něž CSS služby vykonává na straně druhé. Dále výběrem kvalitních 

a odpovědných odborníků, jejichž přístup k výkonu činností a zkušenost mohou 

významně snížit chybovost. Posledním klíčovým opatřením je volba agendy vedoucí 

ke snížení dopadu rizika, pokud již nastane (zejména zpočátku spíše administrace 

finančně méně náročných akcí, omezený rozsah agendy apod.). V neposlední řadě 

je třeba zajistit adekvátní a kvalitní pojištění profesní odpovědnosti CSS. 

5. Rizika finanční 

a. Změny v rozpočtu DSO 

Vznik centra společných služeb při DSO Metuje bude znamenat skokový nárůst jeho 

rozpočtu. Ten se podle dosavadních propočtů více než zdvojnásobí. To přináší rizika 

související se zvýšením obsluhy DSO jako právnické osoby, novou finanční situaci, 

kterou bude třeba zvládnout („uřídit finance“). 

Návrh eliminace rizika: Kvalitní příprava na novou situaci, případně využití služeb 

finančních poradců, bude-li třeba. 

b. Vadné nastavení financování CSS 

Zásadním rizikem je řešení zdrojů spolufinancování vzniku a zejména provozu CSS. 

Obce samy nejsou schopny finančně vznik a provoz CSS hradit ze svých rozpočtů. 

Na dodatečném zdroji financování tedy závisí samotný vznik CSS.  

Návrh eliminace rizika: Ve spolupráci s dalšími územími hledat externí zdroje pro 

financování CSS v náběhové fázi. Aktivně podporovat snahy o změny RUD v tomto 

smyslu. 
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8 Finanční plán 

Finanční plán Centra společných služeb vychází z výše uvedených informací dle 

jednotlivých kapitol. Podrobné tabulky jsou součástí přílohy této zprávy č. 5. 

Příjmovou složku tvoří zejména členské příspěvky, příjmy z činnosti Centra 

(zajišťování služeb – fakturace) a dodatečné finanční zdroje (uvedené v tabulce 

Sazebník služeb pod řádkem Jiné zdroje). 

Výše členských příspěvků je úvodním vstupem pro zahájení činnosti Centra, zejména 

pro první roky jeho fungování (2016 - 2018). V dalších letech lze uvažovat o zvýšení 

jak řádného příspěvku, tak mimořádných členských příspěvků, a to v souvislosti 

s vyšším využíváním služeb Centra, jejich případným rozšiřováním a potřebou 

financovat větší část mzdových nákladů z jiných příjmových složek v důsledku 

předpokládaného poklesu externích finančních zdrojů. 

Členské příspěvky však v roce zahájení provozu Centra a následujících cca dvou 

letech pokryjí jak potřebné vstupní investice, tak režijní náklady Centra. Z příspěvků 

není reálné ve fázi zahájení provozu Centra uhradit zdaleka celou mzdu 

zaměstnanců a dodatečné příjmy v podobě případných fakturací a plateb za služby, 

či v podobě mimořádných příspěvků obcí budou omezené. 

Příjmy Centra budou tvořit platby za aktivity zajišťované pro členské obce (obce DSO 

Metuje, obce ORP Nové Město nad Metují). Tyto příjmy budou vznikat v souvislosti 

s činnostmi zajištění dotačních služeb (zpracování žádostí, realizační management) 

a zajištěním realizace veřejných zakázek. Lze uvažovat i o činnostech pro externí 

subjekty, avšak musí jít o finančně odlišnou výši sazeb. Reálně se uvažuje s 

postupným snižováním dodatečných (externích) finančních zdrojů a naopak 

zvyšováním jiných příjmových složek (mimořádné členské příspěvky, příjmy ze 

zajišťovaných služeb), avšak do tabulek v příloze č. 5 není možné tuto úvahu 

promítnout. 

Podstatnou složku příjmů, zejména v náběhové fázi, resp. přibližně do konce roku 

2018 tvoří dodatečné, externí zdroje (dotace, RUD) podporující zajištění meziobecní 

spolupráce. Bez nich není rozběh CSS reálný.  

Náklady centra představují zejména mzdy zaměstnanců a režijní výdaje. Mzdové 

náklady představují plný úvazek manažera Centra, půl úvazku pracovníka pro oblast 

dotací a půl úvazku pracovníka pro veřejné zakázky, vč. odvodů. Uvažuje se, že 

mzdové náklady budou kryty z příjmů pocházejících zejména z dodatečných 

(externích) finančních zdrojů, později v plném provozu Centra pak částečně z příjmů 

z činností Centra vykonávaných pro jednotlivé subjekty, převážně obce. Režijní 

náklady souvisí zejména se zajištěním chodu kanceláře CSS.  

Investice se vztahují zejména ke kancelářskému vybavení Centra, vč. jeho obnovy.  

S pořízením automobilu se ve fázi náběhu Centra neuvažuje (viz kap. Investice). 
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9 Závěr 

V současnosti lze v řešeném území spatřovat roztříštěnost a mnohdy neefektivitu ve 

způsobu, jakým obce zajišťují výkon jim svěřených služeb a úkolů. Myšlenka 

vytvoření Centra sílených služeb se pak jeví jako možnost výrazného zvýšení kvality 

výkonu veřejné správy menších obcí a otvírá příležitosti pro rozvoj a spolupráci obcí. 

Podle závěrů z diskusí se starosty a výsledků dotazníkového šetření by CSS mělo 

zúčastněným obcím poskytovat odbornou oporou a servis ve vybraných oblastech, 

konkrétně: dotační management, veřejné zakázky, poskytování informačního servisu 

samosprávám v území.  

Připravenost projektu vzniku CSS na území ORP Nové Město nad Metují je 

v současnosti relativně vysoká, proběhly klíčové diskuse aktérů, obce mají jasnou 

představu o obsahové náplni CSS, rozpracována je základní organizační struktura. 

Z dosavadních diskusí jsou zcela patrné přínosy pro zúčastněné obce, jako je 

snadný přístup k aktuálním informacím, jedno centrální místo pro sdílení zkušeností 

mezi všemi představiteli obcí, zvýšení profesionalizace výkonu správy a posílení 

autonomie obcí.  

Konkurenceschopnost poskytování služeb prostřednictvím CSS vychází z takových 

řešení, která eliminují rizika a nevýhody, které jsou spjaty s každým ze  současných 

způsobů zajištění činností a agend obcemi. K tomu je třeba přičíst určitou 

systematičnost, očekávatelnost služby a jejich charakteristik (ceny, času, rozsahu 

apod.). To je nepochybná přidaná hodnota navrženého řešení „služeb pod jednou 

střechou“ oproti současným ad hoc a historicky podmíněným způsobům zajištění 

některých agend obcemi. 

Založené CSS by mělo primárně poskytovat služby obcím z území ORP Nové Město 

nad Metují a členským obcím DSO. Obce z území ORP, jež nejsou členy DSO se pro 

účely fungování CSS a využívání jeho služeb připojí vhodnou formou. Členské obce 

DSO Metuje, které naopak nejsou součástí území ORP Nové Město nad Metují, 

budou rovněž zapojeny do využívání služeb CSS. Pro ostatní obce, tzn. pro obce 

mimo území ORP Nové Město nad Metují a mimo DSO Metuje, bude možné služby 

CSS poskytovat pouze v případě, že budou plně uspokojeny potřeby obcí přímo 

zúčastněných na chodu Centra. 

Z hlediska času se předpokládá rozběh CSS během roku 2016, kdy budou se 

začátkem roku dořešeny všechny organizační a právní aspekty, přesně definovány 

úkoly a rozsah činností CSS a pravidla poskytování služeb. V měsících po náboru 

zaměstnanců až do konce r. 2016 bude probíhat zejména seznámení s prostředím, 

nastavení vnitřního chodu a kooperace jak uvnitř Centra, tak navenek pro jeho klienty 

a budou již zároveň probíhat první konkrétní úlohy, jejichž výstupy budou používány 

následně při běžné činnosti Centra (vytvoření zásobníku projektů, nastavení systému 

informování klientů atd.).  
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Nevyhnutelným krokem je realizovat snahy o částečné zajištění financování CSS 

z externích zdrojů. Budou připraveny podklady a hledány zdroje s cílem zajistit pro 

fungování CSS finanční prostředky na rozběh centra a jeho náběh do plného 

provozu. Bez nich by nebylo možné CSS nejen ustanovit, ale v nejbližších 2-3 letech, 

než se služba plně zaběhne a budou definitivně nastaveny finanční toky a schopnost 

Centra samostatně se financovat, také udržet. 

Další přibližně dva roky je možno označit za jakousi náběhovou fázi. Během ní se 

bude ověřovat správné nastavení pravidel fungování CSS a případně budou tato 

pravidla upřesňována dle potřeb Centra či jeho klientů. Do konce r. 2018 se 

předpokládá již plné zvládnutí agendy svěřené Centru a rozběh úvah o případném 

rozšíření činností. V dalších sledovaných letech, kdy bude fungovat plně provoz 

Centra, lze očekávat zvyšování příjmů z vlastní činnosti a poskytovaných služeb 

s pozitivním dopadem na nižší potřebu externího spolufinancování provozu Centra 

(zejména mzdových nákladů).  

Pro úspěšnou realizaci CSS je nezbytné mít ošetřena všechna rizika a minimalizovat 

jejich vznik a případně dopady. Pro záměr vzniku Centra je podstatné řešit zejména 

rizika organizační (vlivy na řízení CSS, územní vymezení) a právní (odpovědnost).  

Obce v území jsou připraveny dále rozpracovat přípravu na vzniku CSS, hledat 

vhodná řešení a podporovat tak rozvoj meziobecní spolupráce směrem k vyšší 

efektivitě, profesionalizaci a kvalitě veřejné správy na místní úrovni. 
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10 Přílohy 

1. Zápis z jednání o EMOS ze dne 16. 7. 2015 včetně fotografií a prezenční 

listiny. 

2. Zápis z jednání o EMOS ze dne 6. 8. 2015 včetně fotografií a prezenční listiny. 

3. Zápis z jednání o EMOS ze dne 20. 8. 2015 včetně fotografií a prezenční 

listiny. 

4. Zápis ze závěrečného jednání o EMOS ze dne 10. 9. 2015 včetně fotografií 

a prezenční listiny. 

5. Tabulky finančního plánu 


